

### 新时代文明实践“文明集市”

XINSHIDAIWENMINGSHIJIAN“WENMINGJISHI”

# “小集市”汇聚起“大文明”

## ——长子县大力开展“文明集市”活动推动文明新风进万家

本报记者 王晶晶 通讯员 马云波

“我手里拿着的是手提式干粉灭火器,它使用起来很方便,主要掌握四个字:提、拔、握、压。”

“阿姨,您的血压偏高,降压药一定要按时服用,饮食要清淡,适当运动。”

“爷爷,您的头发剪短点吧,短点精神。”

……

如今在长子,新时代文明实践“文明集市”家喻户晓,去“集市”赶大集,享“集市”贴心服务已然成为越来越多人的习惯。

集市虽小但贴近百姓生活,长子县根据辖区群众喜爱逛集市、喜爱热闹的特点,聚焦群众生产生活需求,依托新时代文明实践中心(所、站)搭建邻里互动交流平台,在周末、节假日等

群众休闲娱乐的时间节点,整合新时代文明实践阵地和文明单位的优质资源,进一步向基层延伸文明实践触角,组织广大新时代文明实践志愿服务队开展接地气、有活力、有温度的“文明集市”活动,将“赶集日”变成“惠民日”,用“小摊位”汇聚“大文明”,在提升群众生活品质的同时,不断丰富群众的精神文化生活,推动文明实践活动常态化开展,让“文明集市”的人气越逛越旺,群众的获得感越来越强。

“文明集市”聚焦日常生活,将积分兑换超市、理发、裁缝、家电维修、消防安全、健康义诊、阅读休闲、公益直播、科技科普、文化文艺等与群众密切相关的内容一站式“嵌入”,以集市的形式常态化开展文明

实践志愿服务活动,让“文明集市”成为群众愿来、爱来、常来的地方,营造出“人人参与文明实践 文明实践成果人人共享”的良好氛围。

同时,一些乡镇实践所、村(社区)实践站的“文明集市”,还将日常化的细小服务项目和具有传统民俗的技艺展示纳入“集市”,吸引周边农村的群众愿意过来,热闹赶集的同时,也获得专业精细、富有实效的服务。今年4月以来,长子县共开展新时代文明实践“文明集市”活动9场,服务群众1万余人次。

“文明集市”活动让群众在家门口就能收获满满幸福感。“长子县新时代文明实践中心将继续聚焦群众需求,探索创新宣传方式,精心设计活动内



新时代文明实践志愿者为群众讲解消防安全知识。

容,积极搭建各类服务平台协同开展文明实践活动,将更多便民、利民、惠民的服务内容融入新时代文明实践活动中,做好服务,树好品牌,让新时代文明实践“春风”吹入千家万户。”长子县精神文明创建服务中心主任马红表示。

### 文明亮点 LIANGDIAN WENMING

## 王芳新作《大地上的遗珍》分享会在我市举行

# 走进古老文明 讲好山西故事

本报讯 记者赵彦红报道:7月25日,受长治市全民阅读协会邀请,作家王芳携新书《大地上的遗珍》在晋能控股集团长治公司职工书屋与我市广大读者进行作品分享,讲述创作背后的故事,共同走进历史悠久的三晋文明。我市部分作家、诗人、文学爱好者参加了本次分享活动。

王芳是从我市走出的优秀作家,现为中国作家协会会员,中国文艺评论家协会会员,天津文学院签约作家,《映像》杂志副主编。已出版《大地上的遗珍》《戏中山河》《盛世诤臣孙嘉淦》《天地间一场大戏》等著作。在《人民日报》《文艺报》《中国作家》等报刊杂志发表作品若干。

山西表里山河,在中华文明形成与发展中具有极为重要的地位,保留的各类文化遗存也极为丰富,具有典型意义。作为一部书写山西文化的力作,《大地上的遗珍》选取丁村文化、河东盐池、陶寺遗址、晋国博物馆、云



王芳现场分享创作经历。本报记者 赵彦红 摄  
场读者进行了互动,从本书创作背景、创作经历,以及创作背后的故事等多个角度回答了读者提问,帮助大家更深入地了解这部作品。与会作家、诗人、文学爱好者纷纷表示,《大地上的遗珍》不仅有助于大家增进对山西历史文化的了解,同时对于保护好、传承好、利用好历史文化遗产,推动活化利用,具有重要意义。

冈石窟、五台山、天龙山石窟、晋商票号、平遥古城九处散落在三晋大地上的文化遗址、名胜古迹,讲述了山西悠久的历史与文化。本书图文并茂,对各项目的介绍避免了简单化、概念化,既体现出严谨的学术品格,又融入作者自己的思考、感受、想象,学术性与文学性有机统一。

作品分享结束后,王芳与现

### 文明动态 DONGTAI WENMING

## 潞州区紫金街道为驻市官兵送“清凉” 慰问送“清凉” 共叙鱼水情

本报讯 记者王晶晶报道:在“八一”建军节来临之际,潞州区紫金街道联合长治市二手车行业协会为驻市某陆军部队训练基地基层连队、驻地某海军部队送去矿泉水、洗衣液等慰问品,并为部队官兵送上了精彩文艺节目。

军爱民,民拥军。慰问组一行观看了部队官兵队列队形展示,详细了解了官兵们的训练、学习、生活情况,向他们致以节日的祝福和诚挚的问候,并对他们多年来一直支持地方经济社会发展、保护人民群众生命财产安全等方面所作的贡献表示衷心感谢,希望广大官兵一如既往地地与地方密切协作,继续发扬光荣传统,加强自身能力建设,为地方经济社会发展作出更大贡献。

紫金街道文化站站长张昂然表示,紫金街道已连续多年在“八一”前夕深入到一线部队送上慰问与关心,今后将继续联合社会爱心企业,共同发扬拥军的光荣传统,把这份爱心传递下去。



## “暑期公益课堂”开课了!

7月23日,潞州区太西街道太西社区举办的“社区暑期免费公益课堂”正式开课了。这是太西社区联合暑期返家大学生志愿者为辖区青少年打造的学习交流、社会实践平台,旨在缓解辖区内留守、流动、困境儿童暑期“看护难”“学习难”等问题,解除家长的后顾之忧,引导和帮助孩子们度过一个安全、快乐、有意义的假期。 本报记者 赵彦红 摄

## 潞城区东华社区新时代文明实践站开展“扫黄打非·护苗行动守成长”主题活动

# 健康知识进社区 护苗行动树新风

本报讯 记者王晶晶报道:近日,潞城区潞华街道东华社区新时代文明实践站与结对共建学校潞城区职业高级中学开展“扫黄打非·护苗行动守成长”主题活动,共同守护未成年人绿色健康的成长环境。

在禁毒教育基地,孩子们参

观了基地内的毒情态势认知、毒品知识普及、毒品危害感知、VR互动体验、禁毒“护苗”宣传等展区,讲解员重点就毒品的种类、危害以及青少年如何预防新型毒品进行了详细讲解。孩子们纷纷表示,今后不仅要自觉做到远离毒品,还要争当禁毒宣传员,为筑牢

拒毒防火墙贡献力量。

东华社区新时代文明实践站将继续探索更多元、更有效的教育模式与活动形式,深入开展各类“护苗”活动,进一步提升青少年自我保护意识和能力,共同为社区青少年的健康成长保驾护航。